

“五一”假期临近 多个促消费活动来了

新华社北京4月25日电 “五一”假期临近，商务部近期将继续开展“全国消费品以旧换新行动—地方站”系列活动，启动“2024国际消费季”、第六届“双品网购节”等活动，满足群众节假日消费需求，推动消费持续扩大。

这是商务部新闻发言人何亚东在25日举行的商务部例行新闻发布会上

介绍的。

第六届“双品网购节”将于4月28日至5月12日举办。本届“双品网购节”主会场设在湖北，各地将组织电子商务、生产制造、快递物流等企业，聚焦品牌、品质，开展200余场配套活动，共同打造网络促销品牌。

“2024国际消费季”将于4月27日在上海启动，推出首发首秀、时尚

消费、健康消费、体育消费等新型消费场景。商务部将指导各地组织开展丰富多样的促消费活动，推动商旅文体深度融合和场景创新。北京全球首发节、上海体育消费节、好味云南美食节等一系列地方特色活动也将相继开展。

在推动消费品以旧换新方面，何亚东说，将坚持“政策+活动”双轮驱动，指导各地结合品牌活动、重点展会、产业集群和龙头企业等优势资源，开展“全国消费品以旧换新行动—地方站”系列活动。目前，商务部已相继支持海南、宁夏、山东、广东等地启动了地方站活动。吉林、上海、广西、江西等地方站活动将于“五一”前后启动。



留住烟火味 激发新活力

——看绍兴仓桥直街保护传承



鸟瞰仓桥直街（无人机照片）

新华社发

浙江绍兴仓桥直街，人来客往。傍晚，居民童秀娟把小饭桌搬到家门口，倚街而坐，拈起一只醉虾嘬起来。寻常烟火味，弥漫开来。

这条1.5公里长的老街，位于绍兴市主城区越城区，具有典型的清末民初江南民居特色和浓郁的水乡风情。

时光流转，到上世纪末，街区老屋颓败，私搭乱建严重。2001年，仓桥直街街区启动保护修缮工作。

曾参加相关工作的原绍兴市城建委主任钟华华回忆说，当时通行的老街改造做法是拆“古”建“仿”，腾空住户，“非必要不留下”。绍兴则提出“非必要不迁出”，尽量留住老居民，在保护老街风貌的同时，提升民生质量。

2003年，仓桥直街街区整修一新，800多户居民和43座重要台门建筑得以保留。当年9月，此项目获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护优秀奖。

51岁的老居民阮理利很感慨：“我3岁时就住在这里，很习惯。但以前老房子破破烂烂，自来水都没有。现在方便了，水电一户一表，家家有了抽水马桶。”

从山西来的全女士，在老街一处斑驳的墙壁旁给同伴拍照。“想象中的江南水乡，就是这个样子。”她说。

“老街留下了大量的原住户，来参观的人可以感受到浓浓的烟火气。”绍兴市名城办副主任黄夏峰介绍说，“台门建筑是多进

的大宅院，居民既能住在里面，又能在门口开店，卖小吃、卖饰品，增加收入。”

目前，仓桥直街有100多家商户，各有特色。记者了解，仓桥直街招商不搞“价高者得”，而是优先支持老字号和青年创客入住，注重传统文化资源植入，形成了具有绍兴辨识度的传统餐饮、特色小吃、黄酒衍生产品、书画、服装、饰品、民宿等多种业态，还有不少文化设施。“业态丰富了，游客就不会觉得单调乏味。”黄夏峰说。

“现在我们正在依托老街，推进城市版‘枫桥经验’，一方面加强网格化管理，一方面吸引各方共建力量，共同保护好历史街区。”仓桥直街所在府山街道越都社区党委书记、居委会主任诸妙茵说，老街木结构房子多，为保障安全，社区还与市供电公司合作建设用电数据安全平台，遇事可以及时联系到住户。

记者了解，以仓桥直街历史街区修缮保护工作为起点，20多年来，绍兴持续推进古城保护，制定相关法规，设置了专门的名城保护机构，还成立了古城保护利用基金，探索出一条可持续保护发展的路子，累计筹措约50亿元资金，陆续修缮了8片历史文化街区。

“在尊重历史肌理的同时改善城市公共服务，这个保护项目显示了一个历史街区可以成为中国遗产活生生的展示地。”当年，联合国教科文组织授予仓桥直街文化遗产保护优秀奖时，这样评价。

据新华社

近5年我国发现7万余例疑似职业病

如何更好守护职业健康？

根据覆盖全国的职业病及危害因素监测体系，近5年来我国报告职业健康检查个案7000多万人次，发现疑似职业病7.67万例，发现职业禁忌证115.6万例。

危害风险靠前的职业病有哪些？疑似得了职业病该怎么办？今年4月25日至5月1日是我国第22个全国职业病防治法宣传周。国家卫生健康委25日举行新闻发布会，就公众关心的问题做出解答。

危害大：

“噪、尘、毒”最靠前

国家卫生健康委职业健康司副司长、一级巡视员王建冬介绍，按照此前摸清的全国重点行业职业病危害“底数”，噪声、粉尘、化学毒物的危害排名最靠前。

同时，尘肺病多年来一直是我国报告数量最多的一种职业病，约占所有报告职业病的90%。

近年来，相关部门完善国家职业病及危害因素监测和职业病报告体系，监测病种和范围不断扩大，基本掌握了我国重点行业职业病危害现状。

“2019年以来，全国共监测重点行业用人单位30.7万家，监测接触职业病危害劳动者职业健康检查状况超过5300万人次，监测存在职业病危害岗位超过181.5万个。”王建冬说。

根据监测结果，相关部门将进一步完善职业病防治的法规标准和政策措施，进一步深化职业病危害治理，更好地保护劳动者健康权益。

及时查：

职业健康检查有特点

据介绍，存在职业病危害的用人单位，应定期组织接触职业病危害的劳动者进行职业健康检查。

中国疾病预防控制中心职业卫生与中毒控制所所长孙新介绍，劳动者一旦发现自己罹患了疑似职业病，可以在用人单位所在地、户籍所在地或经常居住地申请职业病诊断。

“不能用一般的健康体检来替代职业健康检查。”孙新说，二者从组织形式、诊断依据到技术要求、处理方式等都不一样。比如，劳动者在工业场所接触粉尘、毒物、噪声的浓度或强度，需由用人单位提供给职业健康检查机构。

此外，一般健康体检如发现异常，仅给予临床医学治疗建议；职业健康检查如发现劳动者有职业健康损害，除临床医学治疗建议外，还会提出调离存在职业禁忌作业岗位、申请职业病诊断等建议。

多预防：

中小微企业“不缺位”

中小微企业吸纳从业人员多，但由于人员流动性大等原因，不少企业的职业健康管理存在短板。

国家卫生健康委职业安全卫生研究中心首席专家、人机工效室主任张忠彬介绍，“十四五”职业病防治规划中设定了中小微企业职业健康帮扶专栏，多地把职业病危害因素及职业病监测工作同中小微企业帮扶工作一体化推进，取得较好效果。

据了解，上海、重庆、山东等地近年来探索了“管家式”职业健康服务、“一企一策”等措施，帮助和指导中小微企业提升职业健康管理水

平。张忠彬表示，下一步将继续通过中小微企业职业健康管理帮扶，指导企业开展职业病危害因素的识别、分析和评价等重点工作，推动企业提高职业病防治水平。

据新华社